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Рис. 3 Гістопрепарат селезінки мурчака (кровонаповнення судин). Забарвлення 

гематоксилін-еозином, х40 
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Вступ. Багато факторів впливають на якість і безпечність молока [1-3]. Азот сечовини є 

ключовим показником у складі коров’ячого молока. Сечовина, що утворюється як кінцевий 

продукт білкового обміну, є важливим показником здоров’я корів та індикатором належної 
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збалансованості раціону, що включає в себе сирі протеїни та енергію [4]. Сечовина належить 

до форм азоту, які можуть бути присутніми у молоці, і вимірюється у міліграмах на децилітр 

(мг/дл). Оптимальна концентрація азоту сечовини в молоці зазвичай становить від 8 до 14 

мг/дл. Відхилення від цих значень вказують на дисбаланс раціону за співвідношенням енергії 

та протеїну, що може призводити до зниження молочної продуктивності, порушень 

відтворення, метаболічних розладів та різноманітних захворювань, таких як проблеми з 

копитами, печінкою, знижене споживання корму та ін. Вміст азоту сечовини є важливим 

показником якості молока, оскільки він відображає ефективність харчування тварини та 

здоров’я її молочної залози [5]. Підвищений вміст азоту сечовини свідчить про недостатню 

засвоюваність корму, особливо білка, та вказує на те, що тварини витрачають більше енергії 

на переробку надлишку білка, а не на виробництво молока [6]. Високий рівень азоту 

сечовини також може свідчити про неефективне харчування, травму, інфекцію молочної 

залози, недотримання гігієни під час доїння та ін. Зниження вмісту азоту сечовини в свої 

чергу може свідчити про недостатнє забезпечення раціону тварини перетравлюваним білком. 

Низький рівень азоту сечовини також може бути індикатором високої якості кормів, 

належної гігієни молочної залози та здоров’я тварини. Виробники молока використовують 

показник азоту сечовини для оцінки відповідності молока стандартам якості, а також для 

контролю якості кормів, які вони використовують у годівлі тварин. Розуміння важливості 

показника азоту сечовини допомагає покращити харчування корів, забезпечити високу якість 

молока та зберегти здоров’я тварин. 

Мета. Дослідження впливу азоту сечовини на якість та безпечність молока, а також 

визначення його ролі як індикатора здоров’я корів та ефективності їх харчування. 

Матеріал і методи. Дослідження було проведено у березні 2023 р. в лабораторії якості 

молока ТОВ «Дейрі Менеджмент Сістем», що розташована у м. Дніпро. Для аналізу був 

використаний комбінований аналізатор компонентів сирого молока «DairySpec & SomaCount 

Combi». Молоко для дослідження було отримано від корів голштинської породи, що 

належать агрофірмі, яка розташована у Дніпропетровській області. Господарство утримує 

близько 600 голів великої рогатої худоби. Всього було проаналізовано 573 проби молока. 

Для встановлення зв’язку між вмістом азоту сечовини та іншими показниками молока було 

проведено статистичний аналіз отриманих даних. 

Результати. По завершенню дослідження були отримані результати, які відображено 

в табл. 1. 

 

Таблиця 1. Показники молока корів від поголів’я агрофірми за березень 2023 р. 

 

Показники 

Жир, 

% 

Білок, 

% 

Лактоза, 

% 

Сухі 

речовини, 

% 

СЗМЗ*, 

% 

Точка 

замерзання, 

°С 

Азот 

сечовини, 

мг/дл 

Соматичні 

клітини, 

тис./мл 

4,6±0,8 3,4±0,3 4,8±0,2 13,8±0,1 9,3±0,3 -0,540±0,009 14,0±4,0 395±133 

* СЗМЗ – сухий знежирений молочний залишок 

 

Середнє значення показника азоту сечовини у досліджених пробах відповідає гранично 

допустимій межі зазначеної норми – 14 мг/дл. Виявлено статистично значущий зв’язок між 

вмістом азоту сечовини та іншими показниками якості молока. Високий рівень азоту 

сечовини в коров’ячому молоці може свідчити про незадовільне функціонування нирок у 

тварин, що може негативно впливати на якість та безпечність молока. Також відхилення 

цього показника можуть бути пов’язані зі зміною раціону. З іншого боку, зниження кількості 

соматичних клітин у молоці може позитивно впливати на вміст азоту сечовини. Це 

пояснюється тим, що зменшення соматичних клітин у молоці свідчить про здоров’я молочної 

залози та зниження запальних процесів, що можуть впливати на рівень азоту сечовини. 

Результати цього дослідження підкреслюють необхідність систематичного контролю за 
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вмістом азоту сечовини та іншими показниками молока, а також визначення оптимальних 

умов утримання тварин. 

Висновки: 

Постійний нагляд за рівнем азоту сечовини в молоці дозволяє контролювати раціон 

тварин щодо протеїнового складу та запобігати можливим фінансовим витратам у 

майбутньому, що можуть бути пов’язані з проблемами розмноження стада та загального 

здоров’я тварин. Для досягнення найкращих результатів важливо систематично 

контролювати рівень азоту сечовини та інших показників якості молока і дотримуватися 

оптимальних умов утримання тварин. Рекомендується проводити моніторингові дослідження 

азоту сечовини в молоці щотижня, а також після кожних змін в структурі раціону. 

Отримані результати дослідження можуть бути корисними для розробки та 

вдосконалення методів контролю якості коров’ячого молока та надання рекомендацій щодо 

оптимальних умов утримання тварин з метою забезпечення безпеки та якості молочної 

продукції. У майбутніх дослідженнях можна розглянути взаємозв’язок між рівнем азоту 

сечовини та іншими показниками якості молока від корів різних порід, а також вивчити 

вплив різних факторів, таких як раціон, умови утримання та ін. на якість молока. 
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